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Резюме 
Работата разглежда някои аспекти от статута и състоянието на карста и пещерите 
В България не само като карстови феномени, но и като археологически обекти – вахна 
част от нашето природно и културно наследство. 
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Abstract 
The article resumes in short some aspects of the statute and present situation of caves and karst objects 
in Bulgaria, known not only as natural phenomena, but also as archaeological sites - a valuable part of 
the national natural and cultural heritage. 
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1. Добре известен факт е, че карстът (по-конкретно – пещерите) като феномен с уникални характеристики 

съдържа не само отложения/находки, които представляват интерес за природните науки, но също така и културни 
останки от далечни времена. Като цяло тези останки (обикновено разположени в ненарушен хронологичен порядък) 
са по-добре запазени в пещерите, отколкото в обекти на открито. 

Българските земи се оформят като контактен регион на хилядолетни културни взаимодействия и съответно,  
повечето археологически обекти в региона се характеризират с наличието на дълъг културен континюитет. 
Пещерите не правят изключение от това правило. 

По ирония на съдбата пещерите, където са запазени до днешни дни следи от човешката култура от далечното 
минало, са особено изложени на риск от разрушаване и увреждане поради не премерена човешка дейност. 
Непрофесионални и иманярски разкопки често правят невъзможно коректното определяне на откритите артефакти, 
както и провеждането на точни научни изследвания от всякакъв вид, което съответно води до безвъзвратна загуба на 
ценна информация и разрушаване на пещерите. Този нерадостен факт е бил добре разбран още в зората на 
проучването, опазването и социализацията на пещерите в България, което започва в началото на 20-тото столетие. 
По това време започва развитието на проучването, защитата и популяризирането на културното и природното 
наследство като цяло, подкрепено със съответните нормативни актове, приети в ранните години на развитие на 
сегашната българска държава – знак за високото ниво на културата и самосъзнанието на тогавашното общество. 

Един от първите изследователи на пещерите в България, който набляга на тяхното културно и историческо 
значение е Рафаил Попов, посветил много от творческите си усилия за представяне на пещерите пред широката 
публика. През 1935-1940 г. той работи върху идеята за създаването на народни паркове в карстови региони край 
Мадара, Търново и Дряново, където пещерите да бъдат представени като ценни природни и културни феномени. 
Дейността на Р. Попов в тази насока подсказва бъдещи тенденции в опазването и представянето на миналото в 
неговия природен контекст и в укрепването на връзката между културата и туризма (установени почти половин век 
по-късно в Конвенциите на ЮНЕСКО от 1972 и 1998 г.) СТАМЕНОВА  (2001). 

 
2. Българското законодателство и опазването на пещерите 
С течение на времето законодателството по опазване на културното и историческото наследство, включително и 

пещерите, се развива и специализира в редица нормативни актове, но до ден днешен те не се отнасят пещерите като 
основен обект на опазване. 
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И двата варианта на Спелео картата са създадени с немалките усилия, както на всички пещерняци заснемали 
координатите на обекти или цифровали и привързвали към координати плановете на пещерите, така и на екипа 

обработил данните и създал картата. В разработването и поддръжката на подобен продукт се влагат не малко време и 
финансови средства което обуславя някой необходимости и правила за дистрибутиране на картата. 

Всички, които до момента са изпращали координати за целта ще имат възможност да получат базовата карта 
„Спелео-БГ Б” безплатно, а разширеният вариант „Спелео-БГ -К” на преференциална цена договорена с екипа 
разработил „Навигационна карта на България (ОФРМ)”. Използването на подобна схема на дистрибуция се 
предвижда и за в бъдеще като преференциите ще са валидни за всички участници дали координати на 10 или 
повече нови обекта или векторизирали и координатно привързали плановете на два такива. 
За всички останали потребители картата ще бъде платена на цени определени от Федерацията по спелеология и 
техническия екип. 
Ограничения и промени в начините на дистрибуция на картата могат да бъдат налагани както от Българската 
Федерация по Спелеология така и от автора. 
За събиране на данните за входовете на пещерите и обектите касаещи спелеологията е разработена и използвана до 
момента следната методика, която се препоръчва от автора на всички, които имат желане да сътрудничат в бъдеще. 

ІІІ. МЕТОДОЛОГИЯ НА СЪБИРАНЕТО НА ДАННИ. 
Координати за входовете на пещерите пропастите еднозначно локализиращи тяхното местоположение се събират с 
помощта на: 

- GPS приемници 
- Координатно привързване чрез средствата на GIS към коректно геореференсирана топографска карта или 

сателитна (аерофото) снимка. 
- Теренно заснемане с помощта на геодезични инструменти 

А) GPS приемници. 
- за заснемането на координати на входовете на пещери и пропасти могат да бъдат използвани на практика всички 
модели GPS приемници. 
- при заснимане на координатите операторът е длъжен да познава възможностите на своят GPS приемник и 
настройките, с който работи в момента. 

- за избягване на груби грешки практически не подлежащи на отстраняване не трябва да се променят 
настройките на референтния елипсоид при заснемането на група точки или линейни обекти. GPS приемника 
трябва да остане с не променени настройки до разтоварването на данните в PC или записването им на хартия. 
- по време на работа без проблемно може да бъде променян формата на координатите (градуси минути секунди, 
десетични градуси, метрични координатни системи) в зависимост от необходимостите и предпочитанията на 
оператора. 

- препоръчително е всеки заснемащ координати да има своя система от типове (цветове) точки, линии и къси 
наименования, с които еднозначно да отбелязва обекта и неговите характеристики, а също така при заснемане на по-
голяма група от обекти или ако предвижда по-голям период преди разтоварване и систематизиране на информацията 
да води записки, които да му помогнат при последващата обработка на информацията. За съжаление поради 
разликата в моделите на използваните GPS приемници и техните възможности използването на единна система от 
знаци и цветове за точки и линии е практически неприложимо. 

- при заснемане на координати на точкови обекти е необходимо операторът да избере подходяща позиция 
позволяваща приемника да хване максимален брой спътници с оптимална геометрия. Поради естеството на 
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